
РИЈЕЧ РЕДАКЦИЈЕ

На сјед ни ци На уч ног ви је ћа Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре одр-
жа нoj 1. 12. 2009. го ди не иза бра на је но ва Ре дак ци ја „Исто риј ских за пи са“. 
Пре ма прак си за по че тој сре ди ном 1998. го ди не, осим на уч них рад ни ка из 
зе мље, у са став Ре дак ци је ча со пи са би ра ју се и пред став ни ци из ино стран-
ства, та ко да она има ме ђу на род ни ка рак тер. Ова квим опре дје ље њ ем На уч-
но ви је ће Исто риј ског ин сти ту та ис ка зу је же љу да про ши ри ко му ни ка ци ју 
са на уч ним ин сти ту ци ја ма, не са мо у ре ги о ну већ и у европ ским зе мља ма 
и САД, и да на тај на чин из бо ром ме ђу на род не ре дак ци је ча со пис до би је 
на ре фе рент но сти и са мим тим по ста не при влач ни ји за са ра дњу. 

 У са став но ве Ре дак ци је иза бра ни су: проф. др Карл Ка сер (Аустри-
ја), др Бер нард Ло ри (Фран цу ска), проф. др Ма си мо Бу ка ре ли (Ита ли ја), 
др Ко ста Ни ки фо ров (Ру си ја), проф. др Га бри је ла Шу берт (Њемач ка), др 
Стје пан Мат ко вић (Хр ват ска), др Ми ро слав Пе ри шић (Ср би ја), проф. др 
Љу бин ка Тр гов че вић (Ср би ја), а из Цр не Го ре др Мом чи ло Пе јо вић, др 
Дра га на Ку јо вић, др Зве здан Фо лић, др Сен ка Рас по по вић, др Ву кај ло Глу-
шче вић и др Ра до слав Рас по по вић (уред ник). За се кре та ра Ре дак ци је име-
но ван је мр Иван Ла ко вић.

Љу ба зно при хва та ју ћи члан ство у Ре дак ци ји, на ве де ни на уч ни ци 
су ис ка за ли по што ва ње пре ма на уч ном ре но меу „Исто риј ских за пи са“, 
ко ји ви ше од осам де це ни ја за у зи ма ју ис так ну то мје сто у на уч ној пе ри-
о ди ци Цр не Го ре и окол них зе ма ља, по себ но са про сто ра бив ше Ју го-
сла ви је. Ври јед ни ре зул та ти оства ре ни то ком до са да шњ ег из ла же ња, од 
За пи са као ча со пи са за на у ку и књ и жев ност (1927-1933) и За пи са као 
гла си ла Це ти њ ског исто риј ског дру штва (1935-1941), до Исто риј ских 
за пи са, као ор га на Исто риј ског ин сти ту та Ре пу бли ке Цр не Го ре и Дру-
штва исто ри ча ра Цр не Го ре (1948. до да нас), оба ве зу ју но во фор ми ра ну 
Ре дак ци ју не са мо да одр жи по сто је ћи на уч ни ни во ча со пи са, већ и да 
об ја вљи ва њ ем ра до ва и ода би ром те ма и са рад ни ка уна при је ди његов 
ква ли тет. 
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На уч на ре фе рент ност ко јој но ва Ре дак ци ја те жи је сте да он бу-
де сред ство ко му ни ка ци је и раз мје не зна ња из ме ђу знат но ве ћег бро ја 
на уч них су бје ка та. Ин те рес нам је да Исто риј ски за пи си по ста ну „по-
жељ но на уч но гла си ло“ у ко ме ће са ра ђи ва ти исто ри ча ри не са мо из 
зе ма ље и из ре ги о на, већ и ши ре. Усло ве за та кав оп ти ми стич ки на чин 
раз ми шља ња о уло зи ча со пи са у на уч ном жи во ту Цр не Го ре да је нам 
и ауто ри тет иза бра них чла но ва Ре дак ци је из ино стран ства и њихо ва 
спрем ност да, осим вла сти тим при ло зи ма, са др жај ча со пи са обо га те и 
ра до ви ма ко ле га из на уч них сре ди на у ко ји ма дје лу ју. 

У на мје ри да оства ри мо кон цепт пре ма ко јем би са др жај ча со пи-
са тре ба ло да бу де до сту пан ве ћем бро ју ино стра них чи та ла ца, радо ви 
стра них ауто ра, по правилу, не ће бити пре во ђени, не го ће би ти об ја-
вљи ва ни у ори ги на лу, тј. на јед ном од свјет ских је зи ка, и у ве зи с тим 
ре дак ци ја ће на сто ја ти да ча со пис увр сти у не ку од ме ђу на род них ба за 
по да та ка. За сада је у том погледу остварен успјех учлањењем у Online 
библиотеку централне и источне Европе (CEEOL - Central Eastern Euro-
pean Online Library).

Из ла зак на ши ре на уч не про сто ре и усва ја ње еле ме на та са вре ме-
не на уч не ме то до ло ги је, те жње ка син те за ма и по гле ди  на исто риј ску 
про шлост „у ши ро ким вре мен ским ин тер ва ли ма“, што под ра зу ми је ва 
знат но ве ћи ни во на уч не ела бо ра ци је од про у ча ва ња на ци о нал не исто-
ри је Цр не Го ре, не ће зна чи ти и њено за по ста вља ње ни ти по ти ски ва ње 
у дру ги план. На про тив, „Исто риј ски за пи си“ ће се као и до са да, ру ко-
во ђе њ ем стро го на уч ним при сту пом, ба ви ти про блем ским из у ча ва њ ем 
бо га те по ли тич ке, со ци јал не, кул тур не и еко ном ске исто ри је Цр не Го ре. 
Са мо по се би се под ра зу ми је ва да та ис тра жи ва ња, осим у окви ру на ци-
о нал них гра ни ца, мо ра ју би ти вр ше на и у кон тек сту ши рих исто риј ских 
про це са у дру гим ју жно сло вен ским зе мља ма, а у пе ри о ду од 1918. до 
2006. исто ри је ју го сло вен ских др жа ва. 

 Исто риј ски за пи си ће исто вре ме но би ти отво ре ни и за те ме сло-
вен ске и ју жно сло вен ске про шло сти, исто ри је Бал ка на и Ме ди те ра на.

Сма тра мо да ова квим кон цеп том ча со пи са мо же мо до при ни је ти 
же ље ној „раз мје ни зна ња“ и на уч них ре зул та та са дру гим на уч ним ин-
сти ту ци ја ма у сви је ту и цје ло ви ти јем са гле да ва њу исто риј ских то ко ва 
на про сто ри ма Цр не Го ре и у окру же њу, у про шло сти и да нас.

Осим об ја вљи ва ња те мат ских бро је ва по све ће них зна чај ним да ту-
ми ма и лич но сти ма из исто ри је Цр не Го ре и европ ске исто ри је, ча со пис 
тре ба да бу де отво рен и за ра до ве ко ји ни је су пре вас ход но исто ри о граф-
ског ка рак те ра већ при па да ју дру гим ди сци пли на ма: ар хе о ло ги ји, ет но ло-
ги ји, исто ри ји умјет но сти итд. То зна чи да ће, осим ре дов них ру бри ка, као 
што су: на уч ни члан ци, рас пра ве, при ло зи, ис тра жи ва ња и из во ри, на ста ва 
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исто ри је, исто ри о гра фи ја, при ка зи, би ље шке, хро ни ка, за ви сно од рас по-
ло жи вог ма те ри ја ла, по сто ја ти и ру бри ке као што су ар хе о ло ги ја, ну ми зма-
ти ка, сфра ги сти ка, ет но ло ги ја... По се бан зна чај има ће тек сто ви из обла сти 
фи ло зо фи је исто ри је, као и тек сто ви по све ће ни на чи ну њеног са вре ме ног 
из у ча ва ња, ко ји би об у хва ти ли и пи та ња на ста ве исто ри је у шко ла ма и на 
фа кул те ти ма и ме то де њеног уна пре ђи ва ња. 

Ис кљу чи во ква ли те том тек сто ва, од но сно пу бли ко ва њ ем но вих 
на уч них ре зул та та мо гу се обез би је ди ти по ма ци у раз во ју исто ри о гра-
фи је, а „Исто риј ски за пи си“ на ћи још зна чај ни је мје сто у са вре ме ној 
пе ри о ди ци. 

По ред ан га жо ва ња про вје ре них стру чњ а ка, до брих по зна ва ла ца 
по је ди них епо ха или на уч них про бле ма, Ре дак ци ја ће укљу чи ва њ ем и 
про ши ри ва њ ем кру га са рад ни ка на мла де и та лен то ва не ис тра жи ва че, 
на сто ја ти да до при не се њихо вом на уч ном раз во ју, а ча со пи су обез би је-
ди свје жи ну и нов на уч ни ква ли тет. 

Овим пу тем ко ри сти мо при ли ку да Вас по зо ве мо на са ра дњу, али и 
на да ва ње но вих иде ја и су ге сти ја ко ји ма би уна при је ди ли ква ли тет „Исто-
риј ских за пи са“. Све до бро на мјер не су ге сти је ће мо ра до при хва ти ти. На 
то нас оба ве зу је ви ше де це ниј ско тра ја ње „Исто риј сих за пи са“, ко ји су ре-
зул та ти ма ра да број них ге не ра ци ја исто ри ча ра по ста ли је дан од нај зна чај-
ни јих спо ме ни ка у на уч ном и кул тур ном жи во ту Цр не Го ре.

На да мо се да ће те наш по зив при хва ти ти и да ти свој до при нос у 
оства ри ва њу ова кве уре ђи вач ке кон цеп ци је ча со пи са.
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